

试论当前我国革命的主要对象

刘 纲 纪

在生产资料所有制的社会主义改造基本完成之后，我国革命的主要对象是什么？实事求是地弄清这一问题，对于实现全党工作重点的转移，对于认识当前和今后我国革命的形势和任务，都有重要意义。本文准备对这个问题提出一些初步的看法，这些看法很可能是错误的，希望得到广大读者的批评指正，通过共同讨论，得出符合实际的正确看法，以利于党的革命事业的发展。

一九六五年一月十四日党中央发的《二十三条》，针对当时在农村开展的“四清运动”指出：“这次运动的重点，是整党内那些走资本主义道路的当权派。”一九六六年八月党中央制定的《关于无产阶级文化大革命的决定》（即《十六条》）中又规定，文化大革命运动的重点“是整党内走资本主义道路的当权派”。这两个提法，都只把走资派看作是某一次政治运动的重点，并没有说走资派是生产资料所有制改造基本完成之后革命的主要对象。把走资派明确地定为革命的主要对象，是林彪、“四人帮”一伙提出的。“四人帮”后来还进一步声称党内不仅存在走资派，而且存在“一个资产阶级”，并断言他们所谓的“党内资产阶级”就是革命的主要对象。关于“四人帮”在所谓“党内资产阶级”这个问题上所制造的谬论，经过这几年来的揭露和批判，基本上已经得到澄清。但是，党内走资派是否就是革命的主要对象呢？这却尚未得到明确的解决。

首先，认为党内走资派是革命的主要对象，这就是说在我们今天的社会中，革命的主要对象是在党内。这种从党内去找寻革命对象的看法是错误的。在阶级斗争存在的情况下，共产党内部完全可能混入少数坏人，产生少数蜕化变质分子，甚至形成某个反革命的集团或派别，但这些人不论已经发现或尚未发现，都不是共产党的一部分，而是社会上反对共产党的反动阶级的一部分。因此，我们只能说在阶级斗争存在的情况下，广大党员和人民群众应提高警惕，防止坏人混入党内，注意清除坏人和蜕化变质分子，正确开展党内斗争，监督党的领导，不断使党更加纯洁和巩固，而不应该说革命对象就在共产党内，要从共产党内去找革命对象。这种说法在实践上的危害性是很明显的。事实上，只有在党已经变质或至少是接近变质的情况下，这种说法才有意义。

其次，在我们党内是否存在一个反对社会主义、坚持要走资本主义道路，甚至阴谋复辟资本主义、颠覆无产阶级专政的政治派别即走资派？从四清运动和后来的文化大革命的实践经验来看，很需要重新加以研究探讨。我认为在中国的历史条件下，我们党内并不存在这样一个政治派别。

毛泽东同志说过：“认清中国社会的性质，就是说，认清中国的国情，乃是认清一切

革命问题的基本的根据”（《毛泽东选集》四卷合订本，第596页）。就中国的国情来看，我们原是一个受着封建主义、帝国主义和官僚资本主义长期深重压迫的国家。在这样一个国家中，除了极少数工贼之外，不存在欧洲资本主义国家中那种资产阶级化了的工人贵族阶层，因而在我党也就不可能产生第二国际中那种主张同资产阶级调和一致，打着社会主义旗号来维护资产阶级利益的政治派别。除此之外，我们还要看到，也因为中国原是一个半封建、半殖民地国家，世界又已进到了帝国主义和无产阶级革命时代，中国出现了共产党，有了共产党的坚强领导，所以中国的民族资产阶级在民主革命时期就同我们党有过合作关系，到了社会主义革命时期，它既有剥削工人阶级取得利润的一面，又有拥护宪法、愿意接受社会主义改造的一面。至于无产阶级和广大劳动人民，更是从切身的经验里认识到了只有社会主义才能救中国这个真理，坚决拥护社会主义。所以，在中国的历史条件下，广大人民群众有着很高的社会主义积极性，拥护社会主义的人在全人口中占着绝大多数。这是在中国进行社会主义革命的一个非常有利的条件，也是我国社会主义革命必定取得完全胜利的重要保证。既然拥护社会主义的人在全人口中占着绝大多数，那末在作为无产阶级先锋队的共产党内部当然更是占着绝大多数。这就决定了至少是从解放到现在以致将来一个可以预见的时期内，党内并不存在产生和形成一个非要走资本主义道路不可的政治派别的社会基础。

我们党的成员，不论是在民主革命时期或社会主义革命时期加入的，除了混入党内的极少数坏人和蜕化变质分子之外，都是从广大工人、农民和革命知识分子中涌现出来的，是中国人民中的先进分子。虽然觉悟还有高低的不同，但从他们的阶级出身、社会地位和思想状况来看，都是完全能够接受社会主义的，绝大多数人是坚决拥护社会主义，自觉地以实现共产主义为最终奋斗目标的。只要我们不把党看成是脱离一定的历史条件和社会状况而存在和发展的，只要我们实事求是地从中国的国情出发去观察和分析我们的党，那就应该肯定：在一个连资产阶级也能够接受社会主义的国家里，决不能说在无产阶级政党内部，不可避免地要产生和形成一个坚持走资本主义道路的政治派别。事实上，解放以后，在走社会主义道路还是走资本主义道路这个根本问题上，党内曾经产生过某些模糊的甚至是错误的看法，但除了极个别坚持反动立场的人之外，一般都是思想认识问题。这些模糊和错误的认识，一经毛泽东同志和其他同志指出之后，持有这种认识的同志很快就放弃了自己的看法，错误很快就得到了纠正，并没有在党内形成一个坚持走资本主义道路的政治派别。还有一些党内的不同意见，原来以为是走资本主义道路的问题，现在事实证明并不是。经过四清运动和文化大革命，我们也并没有在党内发现一个坚持走资本主义道路的政治派别。林彪、“四人帮”在文化大革命中跳出来干了大量反党反社会主义的罪恶勾当，但不能说他们就是党内走资派。因为他们的问题不只是一个要走资本主义道路的问题，而且是一个要走封建法西斯道路的问题，比走资本主义道路还要反动。他们是已被打倒的封建主义、帝国主义和官僚买办资本主义这些最反动的势力的代表，是阴谋窃取了党和国家部分权力的穷凶极恶的反革命。把这些人看成不过是党内一个要求走资本主义道路的政治派别，那是错误的。实际上，我们在处理林彪、“四人帮”的问题时，也并没有给他们戴“走资派”这样的帽子。

我们不论对待任何问题，都应该从客观存在的事实出发。事实是：在社会主义革命

的过程中，我们党内曾产生过某些偏离社会主义方向的模糊的甚至是错误的看法，但并不存在一个坚持走资本主义道路的政治派别。今后，我们不能绝对肯定地说，在走社会主义道路还是走资本主义道路这个问题上，党内再也不会产生偏离社会主义方向的意见。但我们对各种不同意见究竟是符合还是偏离社会主义方向的，必须采取实事求是的慎重的态度，不能主观随意地把符合于社会主义方向的意见说成是反社会主义的。即使确实是偏离了社会主义方向的意见，也应具体分析，不应主观随意地扣上“反革命修正主义”的帽子，也不应轻易地断言党内存在着一个什么派。对党内的路线是非的问题，只能通过党内的批评与自我批评，党内正常的争论与辩论去解决，作出符合实际的正确判断。这是解决党内路线是非问题的唯一正确的方法。实践已经充分证明，把我们党的各级领导划分为革命派和走资派，认为在社会主义革命时期，无论任何时候党内必然存在这样互相对立的两派，并不断公开地发动全党和全国人民来向走资派作斗争，这种想法和做法是有害的。它会使党陷入无休止的派别斗争之中，使党的领导瘫痪以致瓦解，并为野心家阴谋家大开方便之门。林彪、“四人帮”正是利用了这种想法和做法，把党内的正常斗争变成了幕后的阴谋活动，根据他们的反革命需要，肆意煽动党员和群众把从中央到地方一大批领导同志打成“走资派”，实行残酷斗争、无情打击，疯狂迫害老一辈的无产阶级革命家，妄图整个地摧毁我们的党。这一历史教训，应该深刻记取。

二

既然在党并未变质的情况下不能认为革命对象就在党内，既然我们党内并不存在一个坚持要走资本主义道路的政治派别，那末走资派就不是当前我国革命的主要对象。究竟什么是当前我国革命的主要对象，必须实事求是地加以探讨和说明。

仍然把资产阶级作为革命的主要对象吗？这显然是不对的。在生产资料所有制的社会主义改造基本完成之后，资产阶级已交出了生产资料，并接受了社会主义。即使还有人梦想恢复资本主义，那也只是极个别的情况。如果我们仍然把资产阶级作为革命的主要对象，那是什么意思呢？从肉体上消灭资产阶级吗？对他们统统实行无产阶级专政吗？这样做是极端荒谬的，不但不利于社会主义，而且会破坏社会主义。

把社会上还存在的敌视和破坏社会主义的反革命分子和反革命集团作为革命的主要对象吗？这也是不对的。这些人的确是革命的对象，我们决不能放松同他们的阶级斗争，这是毫无疑义的。但目前这些人在我们的社会中只能是极少数，我们完全有充分的力量能够把他们镇压下去。这些人不可能成为当前我国革命的主要对象，解决这些人的问题也不是当前我国革命的主要任务，它已成为政法机关的经常性的工作。

既然走资派、资产阶级和社会上的反革命分子、反革命集团都不是当前我国革命的主要对象，那末，什么是革命的主要对象呢？为了弄清这个问题，我认为首先要破除对革命对象的一种僵化了的观念，即一提革命对象，就认为只能是指某一个反动的阶级或代表这反动阶级的反动集团。事实上，社会生活的许多领域中都存在着革命，但它的对象并不就是某一个反动的阶级或集团。如生产力、科学技术的革命，其对象显然不是某一个反动的阶级或集团。生产关系和上层建筑领域中的革命也不是在任何情况下都同推翻某一个反动的阶级或集团联系在一起的。社会主义条件下的革命，尤其是这样。如果

认为只有打倒某一个反动的阶级或集团才叫做革命，那就是对于革命的一种狭隘的片面的了解。在当前我国的历史条件下，根据这样的了解去观察我国革命的主要对象，是一定不能正确地解决问题的，是必然要作出错误的判断的。

前面我们已经指出，毛泽东同志曾教导我们，认清中国的国情，乃是认清一切革命问题的基本的根据，当然也是认清当前我国革命的主要对象的基本的根据。当前我们的国情是：革命时期的大规模的急风暴雨似的群众阶级斗争基本结束，摆在我们党面前的主要任务是大力发展生产力，进一步巩固和发展社会主义制度。也就是毛泽东同志曾经指出的“进行一场新的战争，向自然界开战”（《毛泽东选集》第5卷，第375页），改变中国的“一穷二白”的面貌。毛泽东同志在一九五八年就说过，“除了别的特点之外，中国六亿人口的显著特点是一穷二白。这看起来是坏事，其实是好事。穷则思变，要干，要革命”（《毛泽东著作选读》甲种本，下册，第519页）。现在，以华国锋同志为首的党中央领导我国人民为实现四个现代化而斗争，就是要进行毛泽东同志所说的一场向自然界开战的新的战争，彻底改变中国的“一穷二白”面貌。这就是当前我国革命的主要任务。在这场革命中，革命的主要对象不是某一个反动的阶级或集团，而是中国的贫穷落后的状态。列宁曾多次指出，在任何一次社会主义革命中，无产阶级在取得政权并基本上巩固了政权之后，就必须把发展生产力，为消灭阶级创造条件的任务提到首要地位。我们的国家正是已经到了这样的时候，已经具备了这样做的充分的条件。列宁还指出，在地主资本家已被推翻之后，这个发展生产力，为消灭阶级创造条件的任务，“不能用推翻哪个阶级的办法来解决”（《列宁选集》第4卷，第89页）。列宁又批判了那种认为只靠打倒、粉碎的手段就能解决社会主义革命一切任务的所谓“左派共产主义者”的观点，指出“小资产阶级革命家的特点就是不知道打倒、粉碎等等手段对社会主义是不够的”（《列宁选集》第3卷，第539页）。目前我们的情况也正是这样，要消灭“一穷二白”状态，“不能用推翻哪个阶级的办法来解决”，而只能用实现四个现代化，发展生产力的方法来解决。如果我们现在还醉心于打倒、粉碎等等手段，以为它是解决一切问题的万灵药方，以为不这样就不叫革命，那就会使我国革命走入歧途，陷入冒险主义和盲动主义，遭到挫折甚至失败。

当然，为了实现四个现代化，使生产力得到高度发展，我们还必须改变一切同生产力发展不相适应的生产关系和上层建筑，以及一切不适应的管理方式、活动方式和思想方式。所有这些，也都是革命的对象。但是，我们要看到，第一，当前我国革命的主要对象不在生产关系和上层建筑方面，而是在生产力方面。我们的社会主义的生产关系和上层建筑同生产力的发展从根本上是适应的，我们所要做的工作只在于改变那些还不完善、不能适应或不能很好适应的方面。而且当前生产关系和上层建筑中的一切革命都是以发展生产力为直接的目的的，不能脱离生产力的发展去搞什么革命。第二，我们还要看到我们在生产关系和上层建筑中所进行的革命，已经不是一个阶级推翻另一个阶级的革命，其对象并不是某一个反动的阶级或集团，而是各种与生产力的发展不相适应的东西。因为这一革命的任务只是要改变社会主义生产关系和上层建筑中那些同生产力发展不相适应的方面，同时在我们国内除了社会上的极少数反革命分子之外，已不存在企图阻止这种改变的反动的阶级或集团，资产阶级作为一个阶级来说已经接受了社会主义。当然，对于资产阶级的意识形态我们必须进行坚持不懈的斗争，因为它是阻碍着生产力

发展的。如果我们放弃这种斗争，让资产阶级思想自由泛滥，那是错误的，也是危险的。但是，同资产阶级的意识形态作斗争，不等于说资产阶级还是当前革命的主要对象，因为这和把资产阶级作为一个反对社会主义的阶级来斗争是完全不同的两回事。另外，我们在同资产阶级的意识形态作斗争时，也决不是否定一切，打倒一切。对资产阶级所掌握的先进的科学技术我们必须学习，对资产阶级思想中某些起过进步作用的合理的东西我们也必须批判地加以继承。用否定一切、打倒一切的方法，是绝对不可能真正战胜资产阶级的意识形态的。如果用封建阶级的思想去批判资产阶级的思想，把封建阶级的思想当成正确的革命的东西，那更是极端荒谬的，实质上是开历史的倒车。

三

回顾历史，在党的领导下，我们在新民主主义革命时期革了封建主义、帝国主义和官僚资本主义的命；全国解放后，在生产资料所有制的社会主义改造过程中，我们又基本上革了资产阶级的命；今天摆在我们面前的主要任务，则是要革生产力落后的命，革“一穷二白”的命。这是我们必须清楚地加以认识的，否则就不能适应革命形势的发展，就会犯错误。革命的主要对象是客观存在的东西，不是人们主观臆想出来的东西。无论在任何一次革命中，搞错了革命的主要对象，就会使革命遭到挫折以致失败。

但是，我们也必须清醒地认识到，说“一穷二白”已成为当前我国革命的主要对象，并不是说可以忽视和取消阶级斗争。首先，前面已经提到，我们不能放松对社会上极少数敌视和破坏社会主义的反革命分子的斗争，也不可放松在意识形态领域中同资产阶级、小资产阶级以至封建地主阶级思想的斗争。一面打击破坏四个现代化建设的极少数反革命分子，一面批判阻碍四个现代化建设的资产阶级、小资产阶级和封建地主阶级的思想，这就是当前和今后我国国内阶级斗争的两条重要战线。我们如果不在这两条战线坚持阶级斗争，那就不能保证四个现代化的顺利进行，那就会遭到挫折和失败。因此，忽视阶级斗争，认为阶级斗争已经不必再讲了的天真的想法是十分危险的。我们必须以足够的注意力防止这种危险。

其次，我们还要看到，经济和政治、四个现代化同阶级斗争并不是互不相关的东西。列宁曾经说过，无产阶级在取得政权和基本上巩固政权之后，把注意力转到经济建设上来，这并不是脱离政治，而是“转向经济方面的政治”（《列宁选集》第4卷，第371页）。这就是说，无产阶级政党领导下的经济建设，它本身就具有打击和消灭一切阶级敌人的伟大的政治意义，也可以说是同阶级敌人作斗争的一种特殊方式。我们当前所进行的消灭“一穷二白”的革命，从国内来说，它将造成使资产阶级不能再产生的条件，造成逐步消灭阶级的条件，极大地巩固和发展我们的社会主义制度；从国外来说，它将大大地增强我们反对帝国主义和社会帝国主义，支援世界革命的力量。从这两方面来看，这一革命都有着在地球上促使资产阶级、帝国主义和社会帝国主义最终彻底灭亡的伟大政治意义。认为以四个现代化为工作重点，以“一穷二白”为革命的主要对象就是抛弃了阶级斗争，这种看法是错误的。其错误的根源，在于对阶级斗争，对革命作狭隘的片面的了解，看不到当前我国革命发展的特点，看不到生产斗争同阶级斗争、经济同政治的相互联系，不懂得列宁所说的“转向经济方面的政治”的重大意义。